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Prima prova scritta 
 
• Sia data un'azienda operante in un mercato maturo, che presenti una situazione patrimoniale, come 

di seguito descritta, e i seguenti redditi netti attesi: r+1 = 500, r+2 = 600, r+3= 750. 
Attivo Passivo 

Fabbricati 15.000 Capitale sociale 14.000
Impianti 10.000 Riserve 6.600
Crediti 12.000 Utile 100
Magazzino 5.000
Partecipazioni 10.000 Debiti 33.700
Banca c/c 2.400
Totale 54.400 Totale 54.400

Il candidato, dopo aver descritto sinteticamente i metodi di valutazione di tipo patrimoniale e 
reddituale, proceda al calcolo del valore economico mediante il metodo patrimoniale semplice, 
apportando a piacere le opportune rettifiche al Patrimonio Netto Contabile (PNC) ed evidenziando 
l'eventuale presenza di una correzione reddituale. 

 
• Il candidato proceda, sulla scorta dei dati di seguito forniti, ad una fusione per incorporazione della 

società B nella società A, redigendo la situazione patrimoniale della società incorporante a seguito 
dell'operazione. Descriva, altresì, gli aspetti e gli adempimenti civilistici e fiscali legati all'operazione, 
fino alla redazione del primo bilancio ordinario successivo all'incorporazione. 

 
Situazione economica di "A" 

Attivo Passivo 
Immobilizzazioni 3.000 Capitale sociale 4.500
Magazzino 2.100 Riserva Legale 900
Partecipazione in B 1.500 F.do ammort.to immobilizzazioni 1.350
Crediti 900 Debiti 900
Banca c/c 150
Totale 7.650 Totale 7.650 

Soc. A: Capitale sociale di euro 4.500 con valore nominale delle azioni pari ad euro 12; reddito 
medio prospettico di A pari a 495 euro, tasso di congrua remunerazione del capitale 9% 
Situazione economica di "B" 

Attivo Passivo 
Immobilizzazioni 1.800 Capitale sociale 2.100
Magazzino 1.200 Riserva legale 300
Crediti 900 F.do ammort.to immobilizzazioni 600
Banca c/c 300 Debiti 1.200
 
Totale 4.200 Totale 4.200 

Soc. B: Capitale sociale: euro 2.100 costituito con un valore nominale delle azioni pari a euro 3, 
reddito medio prospettico di B pari a 210, tasso di congrua remunerazione del capitale 9%. - La 
Soc. A possiede il 60% della Soc. B. 

 
• Il candidato, dopo aver analizzato i seguenti dati di Stato Patrimoniale di una piccola media impresa 

che opera nel settore manifatturiero, ipotizzi una ristrutturazione delle fonti di finanziamento, anche 



attraverso nuove forme di ricapitalizzazione, per fronteggiare esigenze di liquidità e di nuovi 
investimenti in ipotesi o meno di credito agevolato e/o di garanzia collettiva fidi, comparando il 
diverso impatto sull'equilibrio finanziario/patrimoniale dell'impresa. 
Il candidato commenti le scelte compiute. 

Stato Patrimoniale 
ATTIVO t-1 t 

B) Immobilizzazioni nette € 64.500,00 € 58.650,00 

I. Immateriali € 12.000,00 € 12.150,00 
II. Materiali € 45.000,00 € 37.500,00 
III. Finanziarie € 7.500,00 € 9.000,00 

C) Attivo circolante € 137.430,00 € 132.000,00 

I. Rimanente € 60.000,00 € 46.500,00 
II. Crediti € 72.000,00 € 82.500,00 

1) entro 12 mesi € 72.000,00 € 82.500,00 
IV. Disponibilità liquide € 5.430,00 € 3.000,00 

TOTALE ATTIVO € 201.930,00 € 190.650,00 

   
PASSIVO t-1 t 

       A) Patrimonio netto € 21.450,00 € 22.425,00 

I. Capitale sociale € 15.000,00 € 16.500,00 
VI. Riserve legale € 1.500,00 € 1.575,00 
VII. Altre riserve € 750,00 € 750,00 
VIII. Utili (Perdite) portati a nuovo   
IX. Utile (Perdita) d'esercizio € 4.200,00 € 3.600,00 

C) Tfr lavoro subordinato € 7.980,00 € 9.924,00 

D) Debiti € 172.500,00 € 158.301,00 

3) verso banche € 75.000,00 € 74.520,00 
entro 12 mesi € 75.000,00 € 74.520,00 
oltre 12 mesi € € 

6) verso fornitori entro 12 mesi € 97.500,00 € 83.781,00 
TOTALE PASSIVO € 201.930,00 € 190.650,00 

 
 
 


